

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ
ИНСТИТУТ СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ АМЕРИКИ И КАНАДЫ
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК
(ИСКРАН)



**ПРОГРАММА
кандидатского экзамена по направленности (профилю)
«Политические проблемы международных отношений,
глобального и регионального развития»**

Направление подготовки: 41.06.01 «Политические науки и регионоведение»

Москва - 2021

СОДЕРЖАНИЕ

1. Общие положения.....	4
2. Содержание программы.....	6
3. Вопросы к кандидатскому экзамену.....	11
4. Список литературы.....	13

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Программа кандидатского экзамена по общенациональной дисциплине «Политические науки и регионоведение» (41.06.01), профиль «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития» рассчитана на аспирантов и соискателей, которые готовят докторские диссертации по данным направлениям. Цель настоящего экзамена – выявить знания в области предметного поля науки в целом, определить ее место среди других наук социально-экономического и гуманитарного профиля, выявить особенности ее методов и средств анализа социальной действительности, дать характеристику ее научной и социальной значимости. Другой задачей выступает выявление внутренней логики эволюции самого политологического знания, представлений об основных этапах ее становления и развития. Также цель сдачи кандидатского минимума – определение уровня подготовки кандидата к самостоятельной работе в научно-исследовательских направлениях. Особенность экзамена – погружение в дискуссионную среду, выход на самые современные и актуальные трактовки политологических проблем представителями отечественной и зарубежной политической науки. В этой связи чрезвычайно важным аспектом экзамена выступает выявление аспирантом эвристических возможностей современного политологического знания, анализ им проблем на уровне категориального мышления, понимание российской специфики «мира политического».

Экзамен по профилю «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития» проводится в соответствии с Положением о порядке организации подготовки и проведения кандидатских экзаменов в аспирантуре Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт Соединенных Штатов Америки и

Канады Российской академии наук (ИСКРАН), утвержденным приказом директора ИСКРАН от 06 марта 2015 г. № 37к.

Кандидатские экзамены могут быть проведены по билетам, составленным в соответствии с программой кандидатского экзамена, утвержденными председателем экзаменационной комиссии, или без билетов в форме собеседования или в иной форме, согласованной с председателем экзаменационной комиссии. Сдача кандидатского экзамена проводится на заседании экзаменационной комиссии с участием не менее двух третей её состава.

Продолжительность сдачи государственного экзамена для каждого соискателя определяется нормами времени для расчёта объёма учебной работы, выполняемой профессорско-преподавательским составом, на текущий учебный год и составляет 30 минут на 1 соискателя.

Результаты кандидатского экзамена по политологии определяются оценками **"отлично"**, **"хорошо"**, **"удовлетворительно"**, **"неудовлетворительно"** и объявляются в тот же день после оформления в установленном порядке протоколов заседаний экзаменационной комиссии.

Критерии выставления оценки:

- **«отлично»** - соискатель без труда ориентируется в вопросе, способен выстроить логические взаимосвязи, применяя различные теоретические модели, на встречные вопросы реагирует адекватно и концептуально. Свободно и адекватно соотносит излагаемый материал с содержанием подготовленной диссертации.

- **«хорошо»** - соискатель владеет терминологическими и методологическими единицами в области политических наук, выстраивает свой ответ грамотно и логично, однако возникают трудности при попытках связать теорию и практику в контексте

конкретных примеров. Соотносит излагаемый материал с содержанием подготовленной диссертации

- «удовлетворительно» - соискатель владеет поверхностными знаниями о предмете, пытается использовать терминологические и теоретические единицы, способен показать причинно-следственные связи и проиллюстрировать теоретические модели примерами. Отвечает на дополнительные вопросы о предмете своего исследования.

- «неудовлетворительно» - алогичность и неструктурированность ответа, абстрактные рассуждения, не связанные с экзаменационным вопросом; неумение пользоваться инструментарием и понятийным аппаратом в области политических наук.

Экзаменационные билеты также включают дополнительные вопросы по конкретной направленности и тематике выполняемого диссертационного исследования.

На экзамене кандидатского минимума по специальности 41.06.01 – «Политические науки и регионоведение» аспирант (соискатель) должен продемонстрировать владение категориальным аппаратом специальности, глубокие знания основных теорий и концепций всех разделов дисциплины.

Основу настоящей программы составили ключевые положения следующих дисциплин: «Теория и практика международных отношений в условиях глобализации», «Изменение роли военного насилия в современном мире», «США в современном мире», «Политическая система США, политическая система Канады».

2. СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

1. Мировая политика и международные отношения

Сущность, содержание и история становления международных отношений.

Общие понятия международных отношений. Основные сферы международной деятельности, сотрудничества, противоборства. Субъекты и объекты международных отношений. Государства и их союзы в международных отношениях. Политический фактор в международных отношениях. Структура, функции и основные сферы международных отношений: экономика, культура, наука, религия и т. п. Проблема политизации международных отношений. Сущность и содержание динамики международных отношений: структурные и качественные изменения. Основные теоретические концепции динамики международных отношений. Сущность и содержание внешнеполитической деятельности субъектов международных отношений. Внешнеполитические доктрины, концепции и стратегия субъектов международных отношений. Консерватизм, конфронтация и «холодная война» как один из подходов к международным отношениям.

Объект и предмет международных отношений.

Мир политики: сфера действия политических отношений. Понятие и критерии международных отношений. Классификации международных отношений. Понятие «мировая политика», соотношение между внешней и международной политикой государства. Взаимосвязь внутренней и внешней политики. Предмет международных отношений. Субъективный и объективный фактор в международных отношениях.

Методы анализа международных отношений.

Общефилософский, социологический, правовой, политологический, экономический, социально-психологический подходы к международным отношениям. Теория международных отношений и парадигмы исторического развития: цивилизационный, циклический, менеарный, спиралевидный, ковариантный, постмодернистский. Компаративистский и интегративный подходы к анализу международных отношений. Прогностические методы в изучении международных отношений. Проблема моделирования международных отношений в современном информационном пространстве.

2. Международные режимы и их особенности

«Политический режим»: понятие и его характеристики. Современные подходы к определению понятия. Виды и типологии международных режимов: демократия, авторитаризм, тоталитаризм, анархия и прочие. Разновидности авторитаризма: военная бюрократия, корпоративный авторитаризм, дототалитарный авторитаризм, постколониальный авторитаризм, султанистский режим. Путчи и государственные перевороты в

современном мире. Специфика политических режимов в непризнанных странах и регионах.

3. Конфликты региональной политики и политические кризисы

Региональная специфика проявления глобальных проблем. Региональные политические кризисы. Политические кризисы: структура, динамика и методы разрешения. Проблемы войны и мира в региональном измерении. Глобальные последствия крупных региональных конфликтов. Модели регионального развития и их противоречия. Региональные аспекты глобальных проблем современности в документах международного права. Перспективы решения глобальных проблем в различных регионах мира. Модернизация государства в контексте современных вызовов: уроки «арабской весны» и «цветных революций».

4. Современное государство и его роль в условиях изменяющегося мира. Новые акторы международных отношений

Основные принципы классификации современных государств. Основополагающие признаки современного государства. Великие развитые и развивающиеся страны, их роль в современном мире. Основные направления внешней политики США в период с 1990 года. Концептуальное видение роли и места в международных отношениях и особенности внешнеполитической стратегии Японии, Германии, Франции, Англии, Китая, Индии, России. Великие державы и значение их роли в глобальном управлении. Основные направления внешнеполитической деятельности военно-политических и регионально-экономических объединений современных государств: СНГ, G-7, НАТО, ЕС, АТЭС, ЕАС и др. Новые и негосударственные акторы международных отношений.

5. Международная и национальная безопасность в контексте противоречий и взаимосвязанностей

Национальные интересы в международной сфере: совпадающие, параллельные, расходящиеся, несовпадающие, конфликтные, взаимоисключающие. Национальная безопасность государства. Конфликты национальных интересов и формы их проявления на различных этапах мирового развития. Зарубежный опыт формирования внешнеполитической стратегии и концепций национальной безопасности на базе национальных интересов и выявления их приоритетов. Формирование национально-государственных интересов современной России. Концепция национальной безопасности РФ. Поиск «баланса интересов» в мировом

сообществе. Общность интересов в условиях решений глобальных проблем и международной безопасности. Внешнеполитические средства реализации национально-государственных интересов в сфере безопасности. Современные концепции международной безопасности.

Международный терроризм как социально-политическое явление.

Наступление эпохи терроризма. Эскалация международного терроризма. Исторические корни. Терроризм и глобализация: есть ли взаимосвязь? Сращивание политического и уголовного терроризма. Проблема терроризма в России. Международный терроризм как глобальное явление. Природа международного терроризма. Теория и практика современного экстремизма. Международные террористические организации: общее и особенное. География международного терроризма. Формы и методы террористической деятельности. Типы и виды международного терроризма. Исламский терроризм: генезис, сущность, тенденции становления и развития.

Проблемы разработки нормативно-правовой базы и подходы борьбы с международным терроризмом.

Деятельность СБ и Спецкомитета ООН, Совета Европы по предотвращению фактов международного терроризма. Основные цели и задачи по предотвращению и искоренению международного терроризма. Зарубежный опыт борьбы с международным терроризмом и объективные основы создания антитеррористической коалиции. Перспективы искоренения международного терроризма из жизни стран и народов. Проблемы борьбы с международным терроризмом во внешней и внутренней политике РФ. Антитеррористическое сотрудничество в Евразии.

6. Новая геополитическая реальность XXI века.

Мировая политика и мировая экономика в новой геополитической ситуации. Мировой финансовый кризис 2008-2009 гг. и его последствия. Проблемы и последствия «Арабской весны». Новые кризисные явления в мировой экономике. Россия и Запад: специфика взаимоотношений в XXI веке. Финансовый кризис в РФ 2014-2015 гг. Санкции и контрсанкции. Кризис на Украине и особенности присоединения Крыма к России. Интеграция полуострова в политico-правовое пространство РФ. Война в Сирии: проблема видения разных подходов к урегулированию кризиса. Проблемы ЕС: фактор беженцев, выход Великобритании из ЕС, долговой кризис еврозоны, террористические угрозы. Особенности отношений Турции, США и ЕС. Исламское Государство (ИГ) как угроза миру.

7. Феномен «умной силы» в процессе интеллектуализации внешней политики США в XXI веке.

Процесс интеллектуализации и эволюции силы во внешней политике США в XXI веке. От «жёсткой силы» к «мягкой», от «мягкой» к «умной». Основные теоретические изыскания основоположников концепции «smart power» – Дж. Ная-мл, Р. Кеохейна, С. Носсел и Р. Армитиджа. Влияние «мозговых центров» на выработку стратегии направлений во внешней политике США, формирование внешнеполитических концепций, совершенствование науки управления и теории принятия решений. Основные компоненты концепции «smart power» – «жесткая», «мягкая», «умная» силы, киберсила, информационная, экономическая, финансовая силы, роль санкций. СМИ как средство создания политической реальности. «Парадокс силы» во внешней политике США. Оценка «мягкой силы» как возможного инструмента разрешения международных кризисов.

8. Политическая культура и её виды. Гендерный фактор в политике

Политика и политическая деятельность. Основные субъекты политической жизни. Политическая культура: основные составляющие и её виды. Виды политической культуры по субъектам: политическая культура общества, личности, группы и др. (класса, нации, этнической группы и т.п.). Функции политической культуры: познавательная, интегративная, коммуникативная, регулятивная, воспитательная, мобилизационная. Три вида типологий политической культуры по Г.Алмонду и С.Вербе – приходская культура, зависимая политическая культура, культура участия. Дополнения Хьюонкса и Хиспурса в типологиях политической культуры. Особенности политической культуры стран Запада и Востока. Политическая культура с учётом гендерного фактора. Гендерное равенство в мировой политике и международных отношениях. Традиционные гендерные отношения как основа государственной власти.

9. Государство и гражданское общество

Гражданское общество: сущность, понятия, интерпретации. Гражданское общество согласно классической схеме Дэвида Истона. Условия существования гражданского общества (наличие демократии в социальной сфере, правовая защищенность граждан, высокий уровень гражданской культуры, высокий образовательный уровень, плюрализм мнений, сильная социальная политика государства, многоукладная экономика и т.д.). Концепции гражданского общества (Т. Гоббс, Дж. Локк, Ш. Монтескьё, Т.

Пейн, Г.-Ф. Гегель, К. Маркс и Ф. Энгельс). Функции гражданского общества (защита частных сфер жизни общества, сдерживание политической власти от полного контроля общественной жизни, защита и продвижение общественных интересов и т.д.). Гражданское общество как глобальный феномен. Структура гражданского общества: общественные организации и фонды. Гражданское общество и новые инструменты коммуникации с государством. Гражданская интернет-активность. Оценка роли гражданского общества.

10. Политическая власть: сущность, основа и легитимность. Политические лидеры

Природа политической власти: сущность, функции, средства осуществления. Государство как важнейший институт власти. Определение власти и особенности политической власти. Основные направления и подходы к изучению власти: телеологический, бихевиористский, инструменталистский, структурно-функционалистский, реляционистский. Виды власти: политическая, экономическая, социальная, идеологическая и др. Отличительные признаки власти (верховенство, всеобщность, легальность на применение силы, широкий спектр средств для удержания и реализации власти). Основные компоненты власти: источники, объекты, субъекты, ресурсы, процессы взаимодействия всех ее компонентов. Проблема легитимности власти (3 типа легитимного государства по М. Веберу): традиционный, харизматический, рационально-легальный типы. Роль парламента в легитимизации власти. Современные модели избирательной системы: предпочтения граждан. Роль личности-лидера и влияние современных политических элит. Современные политические партии и национальный вопрос.

11. Политическая наука и политическая философия. Федерализм и демократия

Политическая наука и глобальные вызовы: многомерность, многогранность, многоликость современного мира. Понятие и сущность политологии: 3 периода развития (философский, эмпирический, рефлексия). Наиболее известные научные труды по теории политической мысли («Политика» Аристотеля, «Государство» Платона, «Государь» Н. Макиавелли, «О государстве» Фукидида и т.д.). Объект и предмет политологии. Три группы исследовательских методов политологии. Методология политической науки. Задачи, роль и функции политологии. Политическая философия: объект, предмет и субъект. Федерализм в политической философии: сущность и эволюция. Теория демократического мира в политической философии: основные положения и её представители.

3. ВОПРОСЫ К КАНДИДАТСКОМУ ЭКЗАМЕНУ

Вопросы для кандидатского экзамена по направлению подготовки «Политические науки и регионоведение» (41.06.01), по профилю «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития»

1. Политическая наука и глобальные вызовы: многомерность мира.
2. Политика и экономика в новой геополитической ситуации.
3. Политическая власть: природа и сущность, функции, средства осуществления.
4. Современные тенденции в политике: от «мягкой» к «умной силе».
5. Мягкая сила как новый глобальный внешнеполитический инструмент США
6. Трансформация современного миропорядка и смена парадигм в геополитике. Международные режимы.
7. Новые субъекты международных отношений. Современные концепции типологий государств.
8. Мировая политика и международные отношения. Взаимоотношение понятий и их содержание.
9. Современные концепции международной безопасности.
10. Консерватизм, конфронтация и «холодная война» как подход к международным отношениям.
11. Модели участия государства в глобальном управлении.
12. Национальные интересы и глобальная система безопасности: традиции и точки пересечения.
13. Антитеррористическое сотрудничество: евразийское измерение.
14. Государственные перевороты в контексте современного мира.
15. Современное государство: легитимность, суверенитет и конкурентоспособность.
16. Авторитарный режим и его разновидности.
17. Особенности политических режимов непризнанных и частично признанных стран на современном этапе: институциональный анализ.
18. Конфликтогенная инфраструктура региональной политики.
19. Федерализм в политической философии: сущность и эволюция.

20. Об особенностях присоединения Крыма к России: стратегический контекст и интеграция в политико-правовое пространство России.
21. Национальные вопросы в деятельности современных политических партий.
22. Теория демократического мира: основные положения и представители.
23. Модернизация государства в контексте «запроса на перемены»: уроки «арабской весны» и «оранжевых революций».
24. Парламент и легитимация власти: роль и авторитет.
25. Государство как важнейший институт власти.
26. Политическая культура: понятие и сущность, основные виды.
27. Гендерная политическая культура: концепции гендерного равенства.
28. Власть: традиционные гендерные отношения как «матрица» государственной власти.
29. Гражданское общество: понятие и различные интерпретации.
30. Политические кризисы: структура, динамика и методы разрешения.
31. Модели избирательной системы и предпочтения граждан.
32. Современные политические элиты и лидеры.
33. Роль институтов гражданского общества в модернизации политической системы и государственном управлении
34. Интернет как инструмент диалога власти и гражданского общества: новые формы гражданской интернет-активности.
35. Политические СМИ как субъект создания политической реальности
36. Понятие идентичности в современном мире: формирование и использование в политике и международных отношениях.
37. Институт Первой леди как субъект внутриполитического процесса и международных отношений.
38. Структура современных международных отношений. Однополярный и полицентрический мир.

4. СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

Основная литература:

1. З. Бжезинский. Стратегический взгляд: Америка и глобальный кризис. М.: ACT, 2013 г.
2. Россия в полицентрическом мире / Под ред. А.А.Дынкина, Н.И.Ивановой – М.: Весь Мир, 2011 г . – 580 с.

3. Г. Киссинджер. Мировой порядок. М.: АСТ, 2015 г.
4. Конфликты и войны XXI века (Ближний Восток и Северная Африка). Коллективная монография. М.: ИВ РАН, 2015 г. – 504 с.

Дополнительная литература:

1. «Новый этап развития международных отношений. Часть I.» (Отв.ред. Рогов С.М.). М.: ИСКРАН, 2009.
2. «Новый этап развития международных отношений. Часть II.» (Отв.ред. Супян В.Б., Кременюк В.А.). М.: ИСКРАН, 2009
3. Баталов Э. Я. Антропология международных отношений. Международные процессы Том 3, №2(8), май-август 2005 г. <http://www.intertrends.ru/seven/001.html>;
4. Баталов Э. Я. Проблема демократии в американской политической мысли XX века / Э. Я. Баталов. М.: Прогресс-Традиция, 2010.
5. Баталов Э.Я. Мировое развитие и мировой порядок (анализ современных американских концепций). М.: РОССПЭН, 2005.
6. Батюк В.И. Трудное партнерство. Двусторонние режимы и институты в российско-американских отношениях после окончания «холодной войны». М.: Прометей, 2008.
7. Бжезинский З. Великая шахматная доска. М.: Международные отношения, 2003.
8. Бжезинский З. Выбор. Глобальное господство или глобальное лидерство. М.: Международные отношения, 2004.
9. Богатуров А.Д. Современная мировая политика. Прикладной анализ. Второе издание. М.: Аспект-пресс, 2010.
- 10.Богатуров А.Д. Современные глобальные проблемы – М.: Аспект-пресс, 2010.
- 11.БРАЙСОН ВАЛЕРИ. ПОЛИТИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ ФЕМИНИЗМА. ПЕР. С АНГЛ. О. ЛИПОВСКОЙ И Т. ЛИПОВСКОЙ. ПОД ОБЩ. РЕД. Т. ГУРКО. М., "ИДЕЯ-ПРЕСС", 2001.
- 12.Вебер М. Политика как признание и профессия. «Избранные произведения». М.: 1990
- 13.Вебер, М. Избранное. Образ общества / М. Вебер. М.: Юрист, 1994
- 14.Внешняя политика и безопасность современной России (1991-1998). /Под ред. Г.А.Арбатова и др. М.: 1999.
- 15.Гаджиев К.С. «Большая игра» на Кавказе. Вчера, сегодня, завтра – М.: Международные отношения, 2010.

- 16.Гаджиев К.С. Кавказский узел в геополитических приоритетах России. М.: Логос, 2010.
- 17.Гаджиев К.С. Политология. М.: 2001.
- 18.Гидденс, Э. Социология / При участии К. Бердсолл: Пер. с англ. Изд. 2-е, полностью перераб. и доп. М.: Едиториал УРСС, 2005.
- 19.Давыдов Ю.П. Норма против силы. Проблема мирорегулирования. М.: Наука, 2002.
- 20.Джерол Б. Мангейм и Ричард К. Рич "Эмпирический политический анализ. Методы исследования в политических науках". М.: Прогресс, 1991.
- 21.Иванян Э. А. История США. М.: 2004.
- 22.Киммел Майкл. Гендерное общество. М.: Россспэн, 2006.
- 23.Киссинджер Г. Нужна ли Америке внешняя политика? М.: Ладомир, 2002.
- 24.Коэн Д.Л., Арато Э.Гражданское общество и политическая теория. М.: 2003.
- 25.Кременюк В.А. Внешняя политика. Москва в поисках сути// Междунраодная жизнь. 2001.
- 26.Кременюк В.А. Об исследовании международных конфликтов//США-Канада, 2001, №2.
- 27.Кременюк В.А. Россия и США в новых международных условиях: ассиметричное партнерство? М.: Российская Академия Наук ИСКРАН, 2005.
- 28.Кременюк В.А. Система взаимодействия между Россией и США» Эл.журнал «Россия и США в XXI веке», №3, 2009
- 29.Кременюк В.А.Новая мировая ситуация и ее влияние на политику США //США-Канада, 2001, №5.
- 30.Лапшина И. К. Разделенное правление в США. М.: 2008.
- 31.Мангейм Джерол Б. и Рич Ричард К. "Эмпирический политический анализ. Методы исследования в политических науках". М.: Прогресс, 1991.
- 32.Международные отношения: теории, конфликты, организации./ под ред. Цыганкова П.А. М.: Альфа-М, 2004.
- 33.Михайленко А.Н., Келехсаев В.И. Противодействие терроризму: международный опыт – М.: Фонд им. М.Ю.Лермонтова, 2008.
- 34.Павроз А. В. Теория политического плюрализма: сущность, противоречия, альтернативы. СПб.: Изд-во С.-Петерб. ун-та, 2009.
- 35.Печатнов В. О. От Джейфферсона до Клинтона. Демократическая партия

- США в борьбе за избирателя. М.: 2008.
36. Печатнов В.О. От союза - к «холодной войне». Советско-американские отношения в 1945-1947 гг. М.: 2006.
37. Плещунов Ф.О. Политика мультикультурализма в Великобритании и радикализация исламской молодежи страны. // Восток. Афро-азиатские общества: история и современность. 2009. № 1.
38. Россия и США: реалии и парадоксы взаимодействия. Под ред. Т.А. Шакleinой. М.: МГИМО, 2014.
39. Супян В.Б. Глобализация американской экономики и ее последствия.// США-Канада, 2001, №5.
40. США на рубеже веков/ отв.ред. Рогов С.М., М.: Наука, 2001 г.;
41. Угроза ядерного терроризма. Под ред. Арбатова А.Г. М.: ИМЭМО РАН, 2008.
42. Уткин А.И. Мировой порядок XXI века. М.: Алгоритм, 2001.
43. Фромм, Э. Бегство от свободы / Э. Фромм: Пер. с англ. Г.Ф. Швейника, Г.А. Новичковой. 2-е изд. М.: Академический Проект, 2008.
44. Фукуяма Ф. Конец истории. «США: ЭПИ», №5, 1990.
45. Хантингтон С. Столкновение цивилизаций. М.: ACT, 2003.
46. Хантингтон С. Третья волна. Демократизация в конце XX века. М.: 2003.
47. Цыганков П.А. Теория международных отношений. М.: Гардарики, 2005.
48. Чарльз Ф. Эндрейн. Сравнительный анализ политических систем. М.: 2000.
49. Шведова Н.А. Гендерная политическая культура: новые тенденции. «Россия и США в XXI веке». Эл.журнал. №1, 2014.
<http://www.rusus.ru/?act=read&id=400>
50. Шведова Н.А. Институт Первой леди – политический ресурс в демократическом обществе. «Россия и США в XXI веке» №3, 2013.
<http://www.rusus.ru/?act=read&id=383>
51. Шведова Н.А. Просто о сложном: гендерное просвещение. М.: Антиква, 2002. <http://www.owl.ru/win/books/easygender>
52. Шлезингер А. М. Мл. Циклы американской истории. М.: 1992.
53. Явчуновская Р.А. Глобальное сотрудничество институтов гражданского общества в вопросах безопасности // Государство, бизнес, общество: теории и российские реалии / Под ред. Л.Е.Ильиной. М.: Аналитик, 2012.
54. Современная мировая политика. Прикладной анализ. /Отв. ред. А.Д. Богатуров. 2-е изд., испр. и доп. - М.: Аспект Пресс, 2010.